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 Αθήνα, 28.05.2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ (Α.Κ.Ε.)  

Προς  1. Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σχοινά Μαργαρίτη 

2. Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Παπασταύρου Σταύρο 

3. Τον Υπουργό Υγείας, κ. Γεωργιάδη Άδωνι-Σπυρίδωνα 

4. Το Υπουργό Εσωτερικών, κ. Λιβάνιο Θεόδωρο 

Θέμα: «Κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία, το περιβάλλον και τα υπόγεια ύδατα από τη μαζική ταφή 

αιγοπροβάτων στη Λέσβο» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Σύμφωνα με δημοσίευμα της ενημερωτικής ιστοσελίδας stonisi.gr, με τίτλο: «Εισαγγελέας 
υπάρχει;», στην περιοχή Σκαλοχωρίου Λέσβου φέρεται να πραγματοποιήθηκε μαζική ταφή περίπου 4.500 
αιγοπροβάτων, στο πλαίσιο διαχείρισης ζωονόσου. 

Κατά το ίδιο δημοσίευμα, κάτοικοι και κτηνοτρόφοι της περιοχής εκφράζουν έντονη ανησυχία για 
τη διαδικασία που ακολουθήθηκε, καθώς γίνεται λόγος για μεταφορά νεκρών ζώων με ανοιχτά οχήματα, 
έντονη δυσοσμία, εκροή υγρών αποσύνθεσης και φόβους για πιθανή μόλυνση του εδάφους και του 
υδροφόρου ορίζοντα. 

Οι καταγγελίες αυτές, εφόσον ευσταθούν, εγείρουν σοβαρά ερωτήματα σχετικά με τη νομιμότητα 
της διαδικασίας, την καταλληλότητα του χώρου ταφής, την τήρηση των προβλεπόμενων κτηνιατρικών, 
υγειονομικών και περιβαλλοντικών κανόνων, καθώς και την επάρκεια των ελέγχων από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες. 

Η διαχείριση νεκρών ζώων, ιδίως όταν αφορά μεγάλο αριθμό ζωικών πτωμάτων στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης επιζωοτιών, πρέπει να διενεργείται υπό αυστηρούς όρους προστασίας της δημόσιας υγείας, 
της υγείας των ζώων, του περιβάλλοντος, των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, καθώς και της αγροτικής 
παραγωγής. 

Το ισχύον ευρωπαϊκό και εθνικό πλαίσιο, μεταξύ άλλων ο Κανονισμός (ΕΚ) 1069/2009 για τα ζωικά 
υποπροϊόντα, ο Κανονισμός (ΕΕ) 142/2011 για την εφαρμογή του, ο Κανονισμός (ΕΕ) 2017/625 για τους 
επίσημους ελέγχους, καθώς και η εθνική νομοθεσία για τη συλλογή και διαχείριση νεκρών ζώων, 
επιβάλλουν σαφείς υποχρεώσεις στις αρμόδιες αρχές ως προς τη μεταφορά, διαχείριση, διάθεση και τον 
έλεγχο των ζωικών υποπροϊόντων. 

Περαιτέρω, δεδομένου ότι τίθεται ζήτημα πιθανής επιβάρυνσης του υδροφόρου ορίζοντα, πρέπει 
να συνεκτιμηθεί και το πλαίσιο προστασίας των υδάτων, ιδίως η Οδηγία 2000/60/ΕΚ, ο ν. 3199/2003 και το 
Π.Δ. 51/2007, καθώς και οι διατάξεις για την προστασία των υπόγειων υδάτων από ρύπανση και 
υποβάθμιση. 

Επειδή, η προστασία της δημόσιας υγείας, του περιβάλλοντος και των υδατικών πόρων αποτελεί 
βασική υποχρέωση της Πολιτείας, 

Επειδή, η μαζική ταφή νεκρών ζώων πρέπει να πραγματοποιείται μόνο υπό αυστηρές τεχνικές, 
κτηνιατρικές, υγειονομικές και περιβαλλοντικές προϋποθέσεις, 

Επειδή, πρέπει να αποσαφηνιστεί εάν ο συγκεκριμένος χώρος ήταν κατάλληλος και εάν 
προηγήθηκαν οι αναγκαίες εγκρίσεις, γνωμοδοτήσεις και έλεγχοι, 

Επειδή, οι πολίτες, οι κτηνοτρόφοι και οι αγρότες της περιοχής δικαιούνται πλήρη και τεκμηριωμένη 
ενημέρωση, 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5684

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

548

Ημερομ. Κατάθεσης:

28/5/2026
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Για τους ανωτέρω λόγους ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί: 

1) Με ποια διοικητική πράξη, από ποια αρμόδια αρχή και με ποια αιτιολογία εγκρίθηκε ο 

συγκεκριμένος χώρος για τη μαζική ταφή των αιγοπροβάτων;  

2) Ποια υπηρεσία είχε την ευθύνη συντονισμού της θανάτωσης, της μεταφοράς, της ταφής και της 

υγειονομικής διαχείρισης των ζώων;  

3) Προηγήθηκε υδρογεωλογική, περιβαλλοντική, κτηνιατρική ή υγειονομική αξιολόγηση του χώρου 

πριν από την ταφή; Εάν ναι, ποια ήταν τα βασικά συμπεράσματά της;  

4) Ποια είναι η ακριβής θέση του χώρου ταφής και ποια η απόστασή του από γεωτρήσεις, πηγές 

ύδρευσης, υδατορέματα, καλλιέργειες, κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, κατοικίες και οικισμούς;  

5) Τηρήθηκαν οι απαιτήσεις του ευρωπαϊκού και εθνικού πλαισίου για τη διαχείριση, μεταφορά, 

διάθεση και έλεγχο ζωικών υποπροϊόντων και νεκρών ζώων;  

6) Για ποιο λόγο επιλέχθηκε η λύση της μαζικής ταφής αντί άλλων προβλεπόμενων μεθόδων 

διαχείρισης, όπως η αποτέφρωση, η μεταφορά σε εγκεκριμένη μονάδα ή άλλη αδειοδοτημένη διαδικασία;  

7) Έχουν πραγματοποιηθεί δειγματοληψίες εδάφους, υπόγειων υδάτων ή επιφανειακών απορροών 

πριν ή μετά την ταφή; Εάν ναι, ποια είναι τα αποτελέσματα;  

8) Υπάρχει σχέδιο συνεχούς παρακολούθησης του χώρου ταφής και της ποιότητας των υπόγειων 

υδάτων στην περιοχή; Αν ναι, ποια υπηρεσία είναι υπεύθυνη για την εφαρμογή του;  

9) Έχουν ενημερωθεί εγγράφως οι κάτοικοι, οι κτηνοτρόφοι, οι αγρότες και οι τοπικοί φορείς για τη 

διαδικασία που ακολουθήθηκε και για τυχόν μέτρα προφύλαξης;  

10) Σε περίπτωση που διαπιστωθούν παραλείψεις ή παραβάσεις, ποιες ενέργειες προτίθενται να 

αναλάβουν τα αρμόδια Υπουργεία για τον καταλογισμό ευθυνών και την αποκατάσταση τυχόν 

περιβαλλοντικής ή υγειονομικής βλάβης; 

Παρακαλούμε η απάντησή σας να συνοδεύεται από τα σχετικά έγγραφα προς τεκμηρίωση των απαντήσεών 

σας επί των ανωτέρω ερωτημάτων: 

1. Την απόφαση, εντολή ή διοικητική πράξη με την οποία εγκρίθηκε ο συγκεκριμένος χώρος ταφής.  
2. Κάθε εισήγηση, γνωμοδότηση ή έγγραφο της αρμόδιας κτηνιατρικής υπηρεσίας σχετικά με τη 
θανάτωση, μεταφορά, ταφή και υγειονομική διαχείριση των ζώων.  
3. Τυχόν υδρογεωλογική, περιβαλλοντική, τεχνική ή υγειονομική έκθεση καταλληλότητας του χώρου.  
4. Τοπογραφικό διάγραμμα ή χάρτη με τις ακριβείς συντεταγμένες του χώρου ταφής και τις αποστάσεις 
από γεωτρήσεις, υδατορέματα, πηγές ύδρευσης, καλλιέργειες, κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και 
οικισμούς.  
5. Τα έγγραφα που τεκμηριώνουν την επιλογή της μαζικής ταφής αντί άλλης μεθόδου διαχείρισης.  
6. Τα πρωτόκολλα μεταφοράς των νεκρών ζώων και τα έγγραφα απολύμανσης οχημάτων, μηχανημάτων 
και εξοπλισμού.  
7. Τα αποτελέσματα τυχόν δειγματοληψιών εδάφους, υπόγειων υδάτων ή επιφανειακών απορροών 
πριν και μετά την ταφή.  
8. Κάθε πόρισμα ελέγχου, αυτοψίας ή σχετική αλληλογραφία μεταξύ των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, 
ιδίως του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
του Υπουργείου Υγείας, της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου και του 
οικείου Δήμου. 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Κομνηνός Δελβερούδης 




